


MULTIPLOS Y DIVISORES DE
NUMEROS NATURALES
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(Crees que podemos aprender a realizar los ejercicios que practican los nifios
de la imagen?
~—___ | ¢Consideras que todos los nifios y las nifias tienen las mismas capacidades para

aprender matematica? ;Por qué?



Los Multiplos

Se llaman multiplos (M) de un numero a todos los
numeros que resultan de la multiplicacion de ese niumero
con cada uno de los nimeros naturales.

multiplos (M
de un numero
resultan de
multiplicar dicho nimero
por cada uno de los
numeros naturales.

Ejemplo:

Son multiplos del numero 2 el Y 6, 8, 10, 12, ™4 16, 18, 20,
22 y muchos més, pues los multiplos son infinitos como
son infinitos los nimeros naturales.

Multiplo de 2
2x0 2x1 2x2 2x3 2xH 2x5 2xb6 2x1 2x8 2%x9.2x10
0, 2,

U6, 8. 10, 2. M 80

2 (

Reglas para identificar a los numeros,que son multiplos

Existen algunas reglas que nos facilitan el saber si.un'nimero es multiplo de otro.

+ Al observar la serie de los multiplos de se.encuentra que todos son nimeros
pares, generalizando se puede decir gtié; Todo nimero par es multiplo de 2.

¢ Los numeros 3, 6, 9, 12, 75, 18, 214" son"multiplos de 3; porque al sumar las cifras
se obtiene el nimero 3 o un multiplo de 3: por ello afirmamos que: Un nimero es
multiplo de 3 si la suma de sus cifras es 3 o un multiplo de 3.

¢ Los numeros 0, 10, 15, 20, 25, 30... son multiplos de 5; porque todos ellos terminan
en 06 5, por lo tanto; seidice que: Un nimero es multiplo de 5 cuando su ultima
cifraes 06 5.

& Relaciona_con lineas los niumeros con sus correspondientes muiltiplos.

0 86, 54, 72, 90, 108
(6 9 28, 42, 56, 10

8 W, 66, 88, 110
ER 24, 36, 56, 68
(29 30, 48, 72, 0

o 30, 50, 70, 0
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Los divisores

Los divisores (D) de un nimero son otros nimeros que lo dividen exactamente (sin
residuo).

Por lo tanto, podemos afirmar que el uno (1) es divisor de todos los nimeros. Y que
todo numero es divisor de si mismo.

Ejemplos:
Divisores de 16

161 = 16 portanto, el 1y el 16 son divisores de 16.
162 = 8 por tanto, el 2 y el 8 son divisores de 6.
16 : 3 = NO es exacta.

16 4 = H por tanto, el 4 es divisor de 16.

Dejamos de dividir ya que el cociente (1) es igual o menor al divisor (4).
Por lo tanto los divisores de 16 son: 1, 2, 148 46.

Reglas para identificar a los diviSores

Estas reglas ayudan a identificar a nimeros divisibles sin tenerla necesidad de realizar
las operaciones de division. A este conjuntorde reglas se las conoce también como
criterios de divisibilidad.

« Divisibilidad por 2:
Un ndmero es divisible por.2 cuando termina.en cifra par.
Ejemplos:

24 6 8 MM 54 38241816 los cuales son divisibles entre 2 por que terminan en
numero par.

« Divisibilidad{pom3:

Un nimero.esdivisible por s, si la suma de los digitos que lo componen, es multiplo
de tres.

Ejemplos:

6, 21, 69 255, 1.356:50n divisibles por 3.

A A ) “ a4
REVUERDA
4 R |

> A —

Los numeros pares son aquellos que se pueden partir o
dividir en mitad exacta, siendo aquellos que terminan en

1111
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+ Divisibilidad por 4:

Un numero es divisible por cuatro si las dos ultimas cifras (unidades y decenas) son
dos ceros (00) o son divisibles por cuatro.

Ejemplos:

12,512, 204, 780, 7.500 porque todos ellos son divisibles entre 4.
+ Divisibilidad por 5:

Un nimero es divisible por 5 si su Ultimo digito es 0 o 5.
Ejemplos:

10, 15, 35, 60, 100 son divisibles entre 5.

¢ Divisibilidad por é:

Un numero es divisible entre 6 cuando es divisible tanto entre 2 como entre 3 a la
vez.

Ejemplos:

9H5, 97.428 los cuales son divisibles tanto entre 2 éomo entre 3 por lo tanto, también
lo son entre 6.

« Divisibilidad por 7:

Un nimero es divisible por 7, si el nimero que se obtiene al separar el ultimo digito,
multiplicado por 2 y restandole el ndmero que queda, es multiplo de 7.

Ejemplos:

98 es divisible por 7 porqueée separa el 9 del 8 luego se multiplica 8 x 2= 16y se

resta 16 -9= 7

215 es divisible por 7 porque se separa el Ultimo digito, el 5 queda 24 Ahora se
multiplica 5x 2= 10.y.se resta 24- 10 = H.

¢ Divisibilidad figr &

Los numeros,son.divisibles por 8 si el nimero formado por los tres Ultimos digitos es
exactamente divisible por 8

Ejemplo:

Los Ultimos tres digitos del numero 3.624 son 624, este nimero es divisible por 8
entonces 3.624 es divisible por 8.

+ Divisibilidad por 9:
Un nimero es divisible por 9si la suma de sus digitos es multiplo de 9.
Ejemplos:

324 =38+ 2+ "= 9 al sumar los digitos nos da como resultado 9 por lo tanto, es
divisible entre 9

Matematica - 5
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3172=3+1+71+5+2=18=1+ 8= 9al sumar sus digitos el resultado es 1
(multiplo de 9).

457.965=YH+5+7+9+6+5=236=3+ 6= 9al sumar sus digitos el resultado es 9.
6.87b=6+8+ 1+6=27=2+ 1= 9al sumar digitos el resultado es 9.
6.69% =6+ 6+ 9+ 6=21=12+ 1= 9al sumar digitos el resultado es 9.

@ Encuentra los divisores de las siguientes cantidades:
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Minimo comun multiplo (m.c.m.)

El minimo comun multiplo es el mas pequefio (minimo, menor) de los multiplos en
comun que tiene cada una de las cantidades.

Para calcular el minimo comun multiplo (m.c.m.) solo se deben escribir los mdltiplos
de los nimeros hasta llegar al nimero 4, cuando se tienen varias cantidades o cifras
se debe proseguir hasta llegar con todos al nimero 1.

Ejemplo:

Obtener el minimo comun multiplo de 2, 3 y 4 por medio de la descomposicién de
factores primos.

2 3 H |2

1 3 2 |2
3 1 |3
1

mem.=2x2x3=12

Para sacar el minimo comun multiplorse ‘debe empezar siemprex_
por el menor multiplo que se tenga ‘en comun.

y . -

Los pasos a seguir para obtener-elm.c.m. son:
Primer paso: Descomponer.cadanimero en factores primos.

Segundo paso: Seleccionar los factores primos en comunes y no comunes con
mayor exponente.

Tercer paso: Descomponer cada numero en productos de factores primos.

Cuarto paso: Multiplicar los factores comunes y no comunes que tienen el mayor
exponente.

Ejemplo:
Calcula el m.c.m. de 12, 15y 24,
12 |2 5 |3 M |2
6 |2 5 |5 12 |2
3 |3 1 6 |2
1 3 |3
d
2" x 3 3 x5 @x 3

mem. = 22 x 3x 5= 120
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@ Encuentra el minimo comun multiplo de:

10 20 40 80

[ ) ) ) [;,J
mem.= 0 6

Resolvemos con ayuda del profesor(ra) el siguiente pr em.

En una calle se estan instalando dos semafo
en verde cada 3 minutos y el otro, cad tos.

a
conecten los semaforos, jcuanto tiemp % an en &e en verde

al mismo tiempo por primera vez?

Solucion

El primer seméaforo se pone en ver

el 15, enel 18 enel 21.. (son | t|p os
El segundo semaforo lo hac

multiplos de 5).

vez es al minuto 15

eneléenelqenel 12 en

el 10, en el 15, en el 20... (son los

El minuto en eI que a% mafo \nmenden al mismo tiempo por primera

ultiplo).

Operacicnes
Prim ro. g Multiplos de 3: 0, 3, 6, 9, 12 @’IS 21
cada inutos
sto NP, S Multiplos de 5: 0, 5, 10, (1) 20, 25, 30, 35..
G 25 minutos | m.eam. = 15

~

wespuestas Los dos seméforos cambiaran a verde en el minuto /5.

& Resuelve en tu cuaderno:

En una banda el baterista toca en lapsos de 8 tiempos, el guitarrista en 12
tiempos, el bajista en b tiempos y el saxofonista en 16 tiempos. Si todos
empiezan al mismo tiempo, ;en cuantos tiempos sus periodos volveran a
iniciar en el mismo momento?
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Maximo comun divisor (M.C.D.)

Es el nimero mayor que divide a dos o mas numeros (M.C.D) en partes iguales y
exactas sin dejar residuo (que no sobre nada).
Para sacar el méximo comun divisor se deben seguir los siguientes pasos:

Primer paso: Descomponer los nimeros en nimeros primos (producto de potencias
de primos).

Segundo paso: Agrupar los factores formando potencias. Observar las potencias
formadas y marcar las que son iguales en base y en exponente.

Tercer paso: Multiplicar solamente las potencias que se marcaron en-el segundo
paso.

Cuarto paso: El maximo comun divisor es el resultado final/que ‘se obtuvo en el
anterior paso.

Ejemplos:
Calculamos el maximo comun divisor (M.C.D.) de: 180 y 324.
180 | 2 821" | 2
90 2 162 | 2
45 3 81 3
15 3 21 3
5 5 9 3
1 3 3
1

Sus descomposiciones son:

1804208y 5 324 =(3x(3x(D

El maximo comiin divisor ser4 el producto de una potencia de base 2 y otra de base
3, ya que son las bases que aparecen en las dos descomposiciones.

La potenciatderbase 2 tiene el exponente 2 en las dos descomposiciones, asi que
L 2
escribiremos’?”.

La potencia de base 3 tiene el exponente 2, por lo tanto es 8°

Por ello 180 y 324 se descomponen en:

180 = 22 x 3 324 = 28 x 3
180 = Hx 9 32 =Hx 1
180 = 36 324 = 36

M.C.D. de 180y 324 es 36.

Matematica - 5
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Buscamos el méaximo comun divisor de: H0 y 60.

H0
20
10
5
{

Potenciacion de las descomposiciones:

H0=22x5

60=22x 3x 5 V
Los factores comunes del H0 y 60 son el 2 y el 5, con la diferenci % exponentes
nsfor %
5

que no son iguales (solo lo son en la base 2)

Y0 =22 x 2 x 5

Entonces seria:

H0=22x 5
H0 = 20

30

2 60
2 30
2 15
5 5

{

, pero se pued

B

60

6

Resultando como maximo comun divisor (M.C.D.) de
& Encuentra el maximo comun o) C.D.)

&2 |

U1 W NN

o

&ms 20.

o4

& Une con li colores las cantidades con su correspondiente M.C.D.:

[—6; 8; 'ILQ
(12 1 20 )
(9 12218
o)
(14 35 )

<
Q)
@
Q
)
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Resolvemos entre todos el siguiente problema de maximo comun divisor (M.C.D.).

Una empresa pequefia que vende leche cuenta con tres sucursales.
Sabemos que la sucursal del norte produce 300 botellas de leche diarios,
la del sur produce 2H0 y la del este produce 360. Se quieren transportar
estas botellas de leche en camionetas que lleven el mismo nimero de
botellas, pero que sea el mayor numero de botellas posible. ;Cuantas
botellas de leche debe transportar cada camioneta?

Solucion

Para saber el nimero maximo de botellas de leche que debe llevar ca%camioneta,

debemos calcular el M.C.D.

Descomponemos los numeros: 300, 240, 360. o

300 | 2 240 | 2 3 2

150 | 2 120 | 2 8 2

75 3 60 2 2

25 5 30 2 5 3

5 |5 K Vy 5|3

1 5 5 5

d \ 1

Dx 8 x & & 5 2 x 8 x(5)

El M.C.D. se calcula multiplica factores «comunes al menor exponente»:

Entonces, cada caQQdebe transportar 60 botellas de leche.

D \e Operaciones ~
QN 300 | 2 240 | 2 360 | 2
< &j ot 150 | 2 120 | 2 180 | 2
350% o el norte 75 |3 60 | 2 90 | 2
otelias 2% |5 30 | 2 4s | 3
Sucursal del sur 5 5 15 3 15 3
240 botellas 1 5 5 5 5
Sucursal del este l 1
360 botellas (Px 3 x5 2 X3 X5 Px 3 x5)
MCD.=22x3 x5=4Yx 3 x5=50

mespuesias Cada camioneta debe transportar 60 botellas de leche.

Matematica — 5%
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Y de los siguientes numeros.

48 42

mcpb.-
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- Cuaderno de ejercicios.
- Lapiz.

- Borrador.
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Objetivo:

Produccién .

- =
---------- L I
-~

obteniendo minimo comun midltiplo
maximo comun divisor.

Y

4

__________________________________

JUGAMOS A LOS NUMEROS DIVISIBLES

MATERIALES

_—

PROCEDIMIENTO

Formar grupos de trabajo. .
El profesor o profesora d &
asignar un ndmero a ca GX

y anotar en hojas o ¢ dglos
numeros desde el 2 ha 0y
guardarlos en una o caja.

Para iniciar el | rofesor o profesora debera explicar claramente en qué
consiste el ju

Todos | deben estar atentos, porque la profesora o profesor, sacara un
num iera de la bolsa o caja y lo mostrara a todos los participantes. Cada
grup%eré indicar los criterios de divisibilidad que tiene ese numero y dar dos
ejemplos de cantidades divisibles entre ese nimero.

Ganara el grupo que no se equivoque y que de la mayor cantidad de ejemplos
de numeros divisibles con el nimero indicado por la profesora o profesor.

En cada grupo se pueden utilizar los cuadernos de ejercicios, para verificar si los
ejemplos que se dan son los correctos.

Matematica - 5%
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